
ΘΕΜΑ 4 

Στην παρακάτω εικόνα φαίνεται μια κρεμάστρα τοίχου η οποία αποτελείται από έξι 

ίσα ευθύγραμμα κομμάτια ξύλου (ΑΔ, ΒΓ, ΓΖ, ΔΗ, ΖΚ, ΗΛ) που είναι στερεωμένα με 

έντεκα καρφιά (Α, Β, Γ, Δ, Θ, Ε, Μ, Η, Κ, Λ, Ζ). Αν το σημείο Θ, είναι μέσο των 

τμημάτων ΑΔ και ΒΓ ενώ το σημείο Ε είναι μέσο των τμημάτων ΓΖ και ΔΗ, να 

αποδείξετε ότι: 

α) Το τετράπλευρο ΓΗΖΔ είναι ορθογώνιο.     (Μονάδες 10) 

β) Τα σημεία Β, Δ, Ζ είναι συνευθειακά.    (Μονάδες 9) 

γ) Το τετράπλευρο ΑΓΖΔ είναι παραλληλόγραμμο.   (Μονάδες 6) 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Στο ορθογώνιο παραλλθλόγραμμο ΑΒΓΔ είναι 


30 και Ο το κζντρο του. 

Φζρουμε ΔΕ  ΑΓ. 

α) Να αποδείξετε ότι θ γωνία 


  χωρίηεται από τθ ΔΕ και τθ διαγώνιο ΔΒ ςε τρεισ  

ίςεσ γωνίεσ.       (Μονάδεσ 13) 

β) Φζρουμε κάθετθ ςτθν ΑΓ ςτο ςθμείο Ο θ οποία τζμνει τθν προζκταςθ τθσ ΑΔ ςτο 

Ζ. Να δείξετε ότι τα τρίγωνα ΑΖΟ και ΑΒΓ είναι ίςα.  (Μονάδεσ 12) 

 

 

 

 
 



ΘΕΜΑ 4 

Έςτω  δυο κάθετεσ ευθείεσ που τζμνονται ςτο Ο και τυχαίο ςημείο Μ του 

επιπζδου που δεν ανήκει ςτισ ευθείεσ.  

α) Αν  είναι το ςυμμετρικό του Μ ωσ προσ την  και  το ςυμμετρικό του  

ωσ προσ την , να αποδείξετε ότι: 

I.                                                                      (Μονάδεσ 6)   

II. Τα ςημεία Μ, Ο  και  είναι ςυνευθειακά.            (Μονάδεσ 8)   

III. Το τρίγωνο είναι ορθογώνιο.                       (Μονάδεσ 6)   

Β) Αν  είναι το ςυμμετρικό ςημείο του  ωσ προσ την , τι είδουσ 

παραλληλόγραμμο είναι το ; Να αιτιολογήςετε την απάντηςή ςασ.           

                                      (Μονάδεσ 5 )                             

 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται κυρτό τετράπλευρο ΑΒΓΔ  με 𝛣𝛢 = 𝛣𝛤 και 𝛢 = 𝛤 .  

Να αποδείξτε ότι: 

α) Το τρίγωνο ΑΔΓ είναι ιςοςκελζσ.                                                   (Μονάδεσ 9)    

β) Οι διαγώνιοι του τετραπλεφρου ΑΒΓΔ τζμνονται κάθετα.        (Μονάδεσ 6)     

γ) Το τετράπλευρο  που ζχει για κορυφζσ τα μζςα των πλευρών του ΑΒΓΔ   είναι 

ορθογώνιο.                                              (Μονάδεσ 10) 

 

 

 

 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται ιςοςκελζσ τρίγωνο ΑΒΓ με ΑΒ = ΑΓ , τυχαίο ςημείο Μ τησ βάςησ του ΒΓ και 

το φψοσ του ΒΗ. Από το Μ φζρουμε κάθετεσ ΜΔ, ΜΕ και ΜΘ ςτισ ΑΒ, ΑΓ και ΒΗ 

αντίςτοιχα.  

Να αποδείξετε ότι: 

α) Το τετράπλευρο ΜΕΗΘ είναι ορθογϊνιο.               (Μονάδεσ 9) 

β) ΒΘ = ΔΜ                         (Μονάδεσ 9) 

γ) Το άθροιςμα ΜΔ+ΜΕ=BH.                   (Μονάδεσ 7) 

 

 
 
 
 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται ιςοςκελζσ τρίγωνο ΑΒΓ με ΑΒ = ΑΓ και ςημείο Δ ςτην προζκταςη τησ ΒΓ. Από 

το Δ φζρουμε ΔΚ κάθετη ςτην ΑΒ και ΔΕ κάθετη ςτην προζκταςη τησ ΑΓ. Από το 

ςημείο Γ φζρουμε ΓΗ κάθετη ςτην ΑΒ και ΓΖ κάθετη ςτην ΚΔ.  

Να αποδείξετε ότι: 

α) H γωνία ΖΓΔ είναι ίςη με τη γωνία Β.     (Μονάδεσ 4)  

β) Η ΓΔ είναι διχοτόμοσ τησ γωνίασ ΖΓΕ.     (Μονάδεσ 4) 

γ) Το τρίγωνο ΔΖΕ είναι ιςοςκελζσ.      (Μονάδεσ 9) 

δ) ΔΚ – ΔΕ = ΗΓ        (Μονάδεσ 8) 

 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται ιςοςκελζσ τρίγωνο ΑΒΓ (ΑΒ = ΑΓ), και τυχαίο ςημείο Μ τησ πλευράσ ΒΓ. Από 

το ςημείο Μ φζρουμε ευθεία κάθετη ςτην πλευρά ΒΓ που τζμνει τισ ευθείεσ ΑΒ και 

ΑΓ ςτα ςημεία Ε και Θ αντίςτοιχα. Αν ΑΔ και ΑΗ τα φψη των τριγϊνων ΑΒΓ και ΑΘΕ 

αντίςτοιχα, να αποδείξετε ότι:  

α) 90


 .        (Μονάδεσ 8) 

β) Το τρίγωνο ΑΘΕ είναι ιςοςκελζσ.      (Μονάδεσ 8) 

γ) ΜΘ+ΜΕ = 2ΑΔ.         (Μονάδεσ 9) 

 

 
 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ (A=90o). Φζρουμε τη διάμεςο του ΑΜ την οποία 

προεκτείνουμε (προσ το μζροσ του Μ) κατά τμήμα ΜΔ = ΑΜ. Θεωροφμε ευθεία ΔΚ 

κάθετη ςτη ΒΓ,  η οποία τζμνει τη διχοτόμο τησ γωνίασ Β ςτο Ε.  

Να αποδείξετε ότι: 

α) Το τετράπλευρο ΑΒΔΓ είναι ορθογώνιο     (Μονάδεσ 8) 

α) 
2

90


 

           (Μονάδεσ 8) 

β)  ΔΕ = ΒΔ           (Μονάδεσ 9) 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Ζςτω κφκλοσ με κζντρο Ο και διάμετρο ΑΒ. Φζρνουμε χορδή  //  με Κ το μζςο 

τησ. Από το Δ φζρνουμε το τμήμα ΔΕ κάθετο ςτη ΔΓ.  

Να αποδείξετε ότι: 

α)  Το τετράπλευρο ΚΓΟΕ είναι παραλληλόγραμμο.    (Μονάδεσ 8) 

β)  
2


 

 .        (Μονάδεσ 12) 

γ)    .             (Μονάδεσ 5) 

 

 
 
 
 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ με ΑΒ > ΑΔ και οι διχοτόμοι των γωνιών του ΑΡ, ΒΕ, 

ΓΣ και ΔΤ (όπου Ρ, Ε ςτην ΔΓ και Σ, Τ ςτην ΑΒ) τζμνονται ςτα ςημεία Κ, Λ, M και N 

όπωσ φαίνεται ςτο παρακάτω ςχήμα.  

Να αποδείξετε ότι: 

α) το τετράπλευρο ΔΕΒΤ είναι παραλληλόγραμμο.    (Μονάδεσ 7) 

β) το τετράπλευρο ΚΛΜΝ είναι ορθογώνιο.     (Μονάδεσ 8) 

γ) ΛΝ // ΑΒ         (Μονάδεσ 5)  

δ) ΛΝ = ΑΒ – ΑΔ        (Μονάδεσ 5) 

 

 

 

 

 




